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Restricoes a determinacao da Latitude e
da Declinacao através de passagens
meridianas

No Verao, quando
a noite e curta, o
processo nao
funciona pois nao
se pode ver as 2
culminacoes
meridianas num
mesmo dia.




Obtencao do polo
visivel através de
culminacoes
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Culminacao ou passagem meridiana
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Passagens meridianas no HN

Na passagem

meridiana
Z superior:
H=o.
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Na passagem
meridiana
inferior:

H = 1809

Observador no
Hemisfério Norte
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Culminacoes no HN

Culminacao inferior Culminacao superior
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Latitude e declinacao no HN
Z.=0-0
z, =180°-6-¢
Obtencao da latitude local

Somando membro a membro

2. + 7. = 180° - 20 Obtencao da declinacao do astro

Subtraindo membro a membro

(p:+900—(zi+zs)/2 Zi- 25 =180°- 25

©

8:+9O°—(Zi-ZS)/2



Culminacoes no HS

Culminacao superior

zs = (-¢) - (-9) Z .« Culminacdo inferior

z,=8-¢ (9) + (-2) + (-8) = 180°

Zi :'1800'6'(P




Latitude e declinacao no HS
Z.=0-0
z, =-180°-6-¢
Obtencao da latitude local

Somando membro a membro

z, +z,=-180° - 2¢ Obtencao da declinagcao do astro

® = -90° — (Zi + Zs) /2 Subtraindo membro a membro
z, -z, =-180° - 25

5:-900—(Zi-23)/2
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Latitude e declinacao

Hemisfério Norte
@=+90°=(z;+2z,)/2 &=+90°—(z -2,)/2

Hemisfério Sul
@=-90°=(z,+2z)/2 0=-90°=(z,-2)/2

Formulas gerais
(p:igOO—(ZI ZS)/2 8:i90°—(2| ZS)/Z

+ : observador no HN + : astro no HN
- : observador no HS - rastro no HS



Exercicio:
Um observador vé uma estrela X girando em torno de um ponto no
sentido horario. Na culminacédo superior X esta a 20° ao norte do
zénite; na passagem inferior, X se encontra a 70° ao sul do zénite.
Determine [a] o hemisfério do observador, [b] a latitude geografica
do local, [c] a declinacao da estrela X.

z, = +20°

¢ =-90°—([-70] + [+20])/ 2 =-90° — ([-70] - [+20])/ 2
Qeste
¢@=-90°-(-50)/2 6=-90°-(-90)/2
Sentido horario @ =- 900 + 25 = - 90° + 45

= ¢ = - 65° 5 = - 450

Hemisfério Sul



Determinacao do
centro e do raio de
uma
circunferéncia



Determinacao do centro O e do
ralo R de uma circunferéncia
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Equacao de uma circunferéncia de
centro (x.Yy.) eraio R




Circunferéncia dada por 3 pontos

y

Yo

Y3e

Yt 0 ;




(X2 - Xc)2 + (y2 - yc)2 =R?

(XB - Xc)2 + (y3 - yc)2 =R?

. D= (X3-Xp) (Y1 -Y2) - (Xq-X2) (Y3-Y2)
Igualar:

(X1 = Xc)? + (Y1 - Ye)* = (Xo - Xe)* + (V2 - Yo)? II- K=(X2-X,2+Y,2-Y,2) /2
Yo = [K- (X3 - %) X [/ (Y1 -Y2)
Xe = [K-(y1-Y2) Yel/ (X1- X))

(X3~ Xc)2+ (V3= Yo)? = (X2 - X+ (Y2 - Ye)* NP Q= (Xs2- X2 + Y32 -Y,2) /2

Ye =10 - (X3-X%3) X1/ (Y3 -Y2)
Igualar: Xe=[a-(Ysz-Y2) Y]/ (X3-X3)
[K - (X1 -%2) Xc ]/ (Y1 -Y2) =10 - (X3-%3) X ]/ (Y3 -Y2)

Xe=[a(y1-Y2)-k(ys-yy)]/D

Ye=[K(Xz-X)-q(X;-X5)]/D




Obter o centro e o ralo da
circunferéncila

(X - Xc)2 + (y - yc)2 = R?

(X1 - Xc)* + (Y1 - Yc)* = R?
(Xz - Xc)* + (Y2 - Ye)? = R?
(X3 - Xc)? + (Y3 - ¥)* = R?
Sejam:
K=(X12-X2+Yy,%-Y,%) /2
0= (Xg? - X2 +Yg2-Y,%) [ 2
D = (X3-Xp) (Y1-Y2) - (X1 -X3) (Y3-Y2)

Xe=[aq(yr-Y2)-k(ys-y,)]/D
Ye=[K(Xg-Xp)-q(Xy-X,)]/D

R2 = (Xl - Xc)2 + (yl - yc)2



Meridiano Local,
Latitude local
e
Declinacao da estrela
atraves de 3 observacoes



Meridiano, Latitude e Declinacao
nNo HS

Mira




Meridiano, Declinacao e
Latitude

Do céu Do papel
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a determinacao da Latitude e
clinacao através de 3 medidas

O local nao pode
estar muito
afastado do

equador

A estrela nao
pode estar muito
afastada do polo




Outro método de
determinacao da
latitude



Angulo entre o
equador e o plano
do horizonte: 90° - @




Obtendo a latitude local observando
perto do nascer ou do ocaso
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O sideral




. Tempo sideral

Tempo sideral € 0
angulo horario do

ponto Y




Determinacao da
Ascensao Reta



Ascensao reta com passagem
meridiana

Z

TS:Hy
I1S=a+H

Na passagem
meridiana
superior:

H=0.

Logo:
a = TSpys




Circulo Meridiano

Circulo meridiano
de Valinhos







